

城市的底色

家园美化环境喜迎国庆

清爽多了。这些杂草夏天的时候引来不少蚊虫，一直没人弄。”他说，自己从小区建成时就住在这里，是老居民。作为土生土长的镇江人，看到周围环境的变化，觉得心情很舒畅，“光发牢骚是没用的，大家都希望环境变好，都动起来才有用。所以我对这些活动都是积极支持的。”

金山街道风车山社区位于润州山路内，里面大多是市民自家建的平房。昨天上午，记者赶到时，社区结对单位的志愿者们还在劳动。一旁，不少居民也开始清理自家门前的垃圾。

65岁的阙素珍一边清理着自家门前的杂物一边告诉记者，这里是老街巷，卫生状况比不上新小区，大家习惯把自己家中的杂物放在门口。看到志愿者们这么忙碌，老邻居们也动起了手。她说：“文明创建是整个城市的事情，是我们每一个人的事情，都应该出份力的！”

昨天早上，润州区水利局的党员志愿者来到金山街道火星庙巷社区，与社区工作人员一起，探望住在这里的孤寡老人陆月华。

陆奶奶家住在丰和巷。老人家身体蛮健康的，思路也很清晰，但听力不大好。退休之前，陆奶奶是一名语文老师，先后在伯先路小学和旅游学校任教过。邻居卢雪兰说，前段时间教师节，陆奶奶的一个70多岁的学生还专程赶过来看她。“你们来热闹一点，老人家也高兴。”志愿者孙学斌尊敬地对陆奶奶说：“我们都做过学生，而您是老师呀。”临别之时，志愿者们向陆奶奶告别，并叮嘱她注意身体：“我们会经常来看您的。”

在金山街道黑桥社区低保困难户耿政先的家中，镇江供电公司共产党员服务队的志愿者们专程赶来提供帮助。今年77岁的耿政先，原先在一家停车场有一份工作，这是全家唯一的收入来源。但因为去年年

底突发脑梗，耿政先彻底丧失了工作能力，需要妻子在家照顾，一家人仅靠低保生活。耿政先家里陈旧的布置让志愿者严怡动容：“我们和社区是共建单位，这家的情况确实很困难。回去以后，我会把这户家庭的困难情况，放在单位内部的网站上，希望有更多的人来帮助他们。”

文明， 形成长效机制保障

从群众最关心、最迫切需要解决的问题抓起，把“难点”变成“亮点”，是文明创建的应有之意。

走进七里甸社区内的臻美源小区，大太阳下，正在拔草的市委组织部志愿者们全部满头大汗。七里甸社区党总支书记杨玉坤说，这个小区是2007年交付的，看上去整洁美观。事实上，由于物业更换频繁，小区内杂草丛生、种菜问题严重，是社区管辖范围内较差的一个小区。她说：“志愿者的劳动给我们帮了很大的忙，当场就看到了很好的效果，整个小区的环境都清爽了很多。”

永安路菜市场也开始了一场内部大整治。京口区健康路街道副主任汤际告诉记者，除了街道城管，京口工商分局人员都会参与菜市场的环境秩序整治。永安路菜市场是个老菜场，尽管历经多次整治，但要让群众在整洁有序的菜场里购物，还有很多课要补。昨日，记者在现场看到，许多摊位过道上摆放着篮子，有摊主还把塑料泡沫放到了顶上，影响通行和观瞻。甚至有摊主把液化气钢瓶拿到了、菜场内做饭。

城管人员将篮子、塑料泡沫一一取走，并将液化气钢瓶搬出去。参与整治的街道工作人员黄强表示，这是严重的消防隐患。“菜场空间拥挤，发生爆炸不得了。不出事则已，一出事就是大事。”京口工商分局副

局长张竞和分局职工魏国安等也在现场查看。“执照有没有过期，菜场内有没有过期食品？”“家禽的来源是哪里，外地的还是本地的？”“卖出的家禽有没有检疫证明？”……类似的问题伴随着检查的各个环节。

在华润新村，一位老奶奶指着正在拆除的板棚对记者说：拆得好，就是不要两个月后又是老样子，你看到处是菜地，还是有人管才行。

上午8点半，大西路上，镇江国税局的近30名志愿者正在清理街边小广告，打扫路面卫生。国税局志愿者张凌华说，来的大多是单位里的年轻人，主要目的是营造文明城市创建氛围，展示一下年轻人的风采。站台旁，广玉兰早餐车的老板华鹏说，看到这么多志愿者在街上打扫卫生，觉得很感动。“最近搞文明城市创建，领导也跟我们说了，餐车要打扫干净。基本上我每天凌晨5点就会看到清洁员在打扫，弄得还是很干净的。”他说，卫生情况最重要的还是长效保持。

一座城市的文明，外在表现可能是优美的环境、井然的秩序，而在内则是对传统美德的发扬。镇江是一个人文积淀和历史文化底蕴深厚的城市。回顾创建之路，关键就是要使文明成为广大市民的自觉行动，能够内化于心，外化于行。这样，文明才会深深扎根在镇江城乡大地，成为城市的名片，城市的灵魂。

文明，就社会而言，需要每一个公民的身体力行，需要春风化雨般的长期熏习。而对各级党委和政府而言，则需要一套机制和制度的保障。

这是一场没有终点的努力。我们，始终创建在路上。

(本报记者 王露 巫悦萌 陈志奎 张翼 竺捷 沈春来 陈声秦)

A2A3 版图片均由王呈 文雯 摄



百姓声音

刘钢：创建文明城市，不只是政府的事情，也是生活在城市中的每一个市民的事情。每个人从自我做起，不做评论员，只做实干家，镇江一定创则必成。

朱云燕：文明就在点滴之间，大家都不扔垃圾，城市更干净，整洁的环境需要大家共同来营造，方便别人其实就是在方便自己。

田军：环境整治需要建立一个综合机制，光靠城管一家管不好，需要公安、工商等多部门联动执法，否则执法的效果就会大打折扣。

陈倩侠：学雷锋从事志愿服务活动，即使是回答问路这样的小事，也会让人内心得到满足和自我价值的实现。所谓赠人玫瑰，手有余香。

陈建国：我们在家就不会乱糟蹋，只是因为这是我们自己的家。其实，城市就是我们共同生活的家园，只要有把城市当自己的家的意识，我们就不会再乱扔垃圾了。

